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 Sua Excelência, Doutor Emmerson Dambudzo 

Mnangagwa, Presidente da República do 

Zimbabwe; 

 Senhores Titulares dos Órgãos de Soberania; 

 Sua Excelência Armando Emílio Guebuza, Antigo 

Presidente da República de Moçambique; 

 Senhor Secretário Geral da Frelimo; 

 Senhores Dirigentes de Partidos Políticos com 

assento no parlamento; 

 Senhores Membros da Delegação da República do 

Zimbabwe e da República de Moçambique; 

 Senhores Deputados, aqui presentes; 

 Senhor Primeiro Secretário na Cidade de Maputo 

 Senhores Membros do Corpo Diplomático, 

acreditados em Moçambique, aqui presentes; 

 Senhores Membros das Forças de Defesa e 

Segurança; 

 Senhor Secretário de Estado na Cidade de Maputo 
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 Senhor Presidente do Conselho Municipal da 

Cidade de Maputo; 

 Senhor Embaixador de Moçambique no exterior, 

aqui presentes 

 Senhores Dirigentes de Instituições Públicas e 

Privadas; 

 Caros Líderes Religiosos; 

 Distintos Convidados; 

 Caros Amigos da Comunicação Social; 

 Minhas Senhoras e Meus Senhores, 
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1. Com a fraternidade que sempre nos uniu e em nome 

do Povo e do Governo da República de Moçambique, 

endereçamos as mais calorosas boas-vindas a Vossa 

Excelência e à distinta delegação que Vos acompanha 

nesta Visita de Estado ao nosso país.  

2. A presença de Vossa Excelência em Moçambique 

constitui um testemunho vibrante da vitalidade das 

relações de amizade, solidariedade e cooperação que 

unem, de forma indelével, os nossos dois povos e 

países.  

3. Somos nações irmãs, ligadas por laços históricos, 

culturais e geográficos, forjados na luta comum pela 

liberdade e que continuam a florescer na 

construção dos nossos Estados soberanos e na 

defesa das nossas aspirações de paz, bem-estar e 

desenvolvimento. 

Excelência, 

4. As relações entre Moçambique e Zimbabwe assentam 

em pilares sólidos de boa vizinhança, respeito mútuo 

e cooperação fraterna. Cabe-nos a responsabilidade 

de preservar, aprofundar e, ao mesmo tempo, reforçar 

estes laços para que possamos responder com 

eficácia aos desafios contemporâneos e às legítimas 

expectativas dos nossos povos. 
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5. Por isso mantemos o nosso interesse firme em 

dinamizar a cooperação bilateral, com especial 

enfoque em áreas de elevado potencial de 

transformação, nomeadamente: 

 transportes e logística; 

 recursos minerais e energia; 

 obras públicas, habitação e recursos 

hídricos, agricultura, turismo, 

industrialização, digitalização e, sobretudo, 

o aumento do comércio entre os nossos dois 

povos e países. 

6. Estes sectores oferecem oportunidades tangíveis para 

gerar benefícios económicos mútuos, promover 

investimentos estruturantes e fortalecer a 

resiliência económica dos nossos países e dos 

nossos povos. 

Excelência e Caro Irmão mais velho, Emmerson 

Dambudzo Mnangagwa, 

7. Desejamos reafirmar o compromisso inequívoco de 

Moçambique em assegurar a plena 

operacionalidade e eficiência dos corredores do 
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Limpopo e da Beira, de modo a optimizar o seu uso 

pelos operadores económicos do Zimbabwe.  

8. Acreditamos que corredores eficientes são 

catalisadores da integração económica regional e 

motores essenciais para o crescimento do comércio 

intra-africano. 

9. No mesmo prisma, consideramos prioritária a 

implementação das decisões da Primeira Cimeira 

Tripartida sobre o Projecto do Porto de 

Techobanine, incluindo a requalificação da linha 

férrea no interior do Zimbabwe, para harmonização 

com os padrões existentes em Moçambique e no 

Botswana.  

10. Este empreendimento permitirá maior fluidez no 

comércio internacional destes países, através do 

Corredor do Limpopo, estruturado em torno do Porto 

de Maputo, que continua a modernizar-se para servir 

Moçambique e os países do hinterland da nossa 

região. 

Excelência, 

11. Moçambique e Zimbabwe têm a responsabilidade 

histórica de transformar o nosso potencial 
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geoeconómico em benefícios cada vez mais 

tangíveis para as nossas populações.  

12. A localização estratégica dos nossos países, 

aliada à Zona de Comércio Livre Continental Africana, 

coloca-nos numa posição privilegiada para criar um 

verdadeiro eixo de crescimento económico regional ao 

nível da SADC.  

13. É por isso que defendemos uma abordagem 

ousada e prática para remover barreiras 

comerciais, atrair investimentos conjuntos e 

promover plataformas empresariais que 

impulsionem a industrialização, a inovação e a 

competitividade das nossas economias. 

14. Moçambique está pronto para trabalhar com o 

Zimbabwe na implementação das zonas económicas 

especiais transfronteiriças, na dinamização de 

parcerias público-privadas e no fortalecimento de 

iniciativas que promovam a mobilidade de bens, 

capitais e serviços entre os nossos dois países e os 

nossos dois povos.  

15. Juntos, podemos posicionar os nossos países 

como destinos seguros, previsíveis e atractivos para o 

investimento internacional, ampliando o comércio 

bilateral e criando empregos dignos para as gerações 
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actuais e futuras, principalmente para a juventude e 

a mulher. 

Excelência, 

Distintos convidados, 

Minhas Senhoras e Meus Senhores, 

16. Ao concluir, quero expressar o nosso profundo 

agradecimento pela realização desta Visita de Estado, 

uma expressão clara de amizade, confiança e 

irmandade entre Zimbabwe e o seu povo e 

Moçambique e o seu povo .  

17. Estamos certos de que esta visita reforçará a 

histórica amizade que nos une desde antes da 

proclamação da nossa independência nacional, desde 

as nossas lutas de libertação, e abrirá novos e 

promissores horizontes de cooperação, 

desenvolvimento e prosperidade para os nossos dois 

povos irmãos. 

18. A terminar, propomos um brinde: 

 À saúde e longa vida de Vossa Excelência, DR 

Emmerson Dambudzo Mnangagwa e ao povo 

zimbabweano; 
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 À prosperidade e bem-estar dos povos do 

Zimbabwe e de Moçambique; 

 À saúde de todos aqui presentes e às vossas 

respectivas famílias. 

Muito obrigado pela vossa atenção. 

 

(NDOKUTENDA ZVIKURU, “o meu muito obrigado”)! 


